

Формирование алгоритма расследования в рассматриваемой ситуации также обусловлено рядом упомянутых ранее факторов.

Профессиональный фактор определяется уровнем подготовки сотрудника ППС и умением последнего действовать в рассматриваемой ситуации. Ведь даже в первой ситуации, как свидетельствует практика, оперативные работники допускают ошибки, влекущие непризнание полученных доказательств допустимыми при рассмотрении уголовного дела судом. Представляется, что сотрудник ППС при возникновении подозрения, указывающего на наличие у задержанного наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, обязан незамедлительно вызвать СОГ для дальнейшей работы с лицом. Если такая возможность отсутствует, то процессуальные действия с задержанным лицом обязан проводить сотрудник оперативного подразделения, специализирующегося на выявлении преступлений в сфере незаконного наркооборота.

Таким образом, алгоритмы процессуальных действий на первоначальном этапе расследования по уголовным делам о незаконном обороте наркотических средств опосредованы складывающимися следственными ситуациями и выдвинутыми версиями на момент принятия решения о возбуждении уголовного дела. При этом следует иметь в виду то обстоятельство, что при возбуждении уголовного дела по материалам ОРД оперативно-розыскная ситуация, по нашему мнению, составляет единое целое со складывающейся следственной ситуацией.

УДК 343.985

Г. С. Соркин

О НЕОБХОДИМОСТИ ИССЛЕДОВАНИЯ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ НАУКЕ ПРОБЛЕМ ПРАВОВОГО И ОРГАНИЗАЦИОННО-ТАКТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРАХ

На современном этапе развития белорусского государства одной из основополагающих общегосударственных задач является укрепление правопорядка и противодействие преступности. Ее решение связано с последовательным осуществлением целого комплекса социально-экономических, правовых и организационно-управленческих мер.

Актуальным является вопрос совершенствования оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел как весьма специфического и важного инструмента борьбы государства с преступностью.

При этом научно обоснованный подход к решению проблемы повышения эффективности осуществления оперативно-розыскной деятельности в отношении лиц из числа спецконтингента, содержащихся в следственных изоляторах, приобретает крайне важное значение.

Оперативная обстановка в следственных изоляторах в последние годы характеризуется неоднозначными тенденциями. Несмотря на общее снижение количества спецконтингента, его качественный состав постоянно ухудшается. Наблюдается омоложение заключенных под стражу и осужденных. Значительная часть содержащихся в следственных изоляторах обвиняется в совершении тяжких и особо тяжких преступлений. Велико число лиц с повышенной агрессивностью и возбудимостью, психическими отклонениями. В последние годы появилась тенденция по повышению активности лидеров преступной среды, которые пытаются насаждать преступную идеологию. Это ведет к усилению криминализации среды и снижает эффективность деятельности органов и учреждений уголовно-исполнительной системы.

В целом, как свидетельствуют статистические данные ДИН МВД Республики Беларусь, за последние пять лет в закрытых учреждениях уголовно-исполнительной системы в среднем совершено более 124 преступлений, предупреждено более 651. Средний показатель уровня преступности на одну тысячу спецконтингента составил около 2,8. По видам преступлений, на первом месте – преступления против правосудия, далее – преступления против жизни, здоровья, общественного порядка и общественной нравственности, имеют место преступления против порядка управления, против собственности, против половой неприкосновенности и др.

Однако до настоящего времени различные аспекты оперативно-розыскной деятельности рассматривались в основном как часть проблемы исполнения наказания в виде лишения свободы исправительными учреждениями. Правовая и организационно-тактическая составляющая деятельности оперативных подразделений учреждений уголовно-исполнительной системы, исполняющих меру пресечения в виде заключения под стражу, а также особенности осуществления оперативно-розыскной деятельности в них не подвергались специальному научному исследованию.

Применительно к функционированию следственных изоляторов явно недостаточно исследованию подвергались вопросы развития оперативно-розыскной деятельности в них, ее правовой основы; вопросы организации и тактики оперативно-розыскного противодействия различным противоправным проявлениям со стороны спецконтингента; проблемы взаимодействия оперативных подразделений следственных изоляторов в оперативно-розыскной сфере и иные вопросы, обладающие высокой теоретико-прикладной значимостью.

Указанные обстоятельства в совокупности определяют актуальность проводимого нами исследования, которое призвано расширить знания, обогатив их эмпирическим материалом, и на этой основе повысить качество работы опера-

тивных подразделений следственных изоляторов, а также уровень оперативно-розыскной деятельности в них и в конечном итоге способствовать усилению всего процесса борьбы с преступностью.

В качестве цели исследования мы определили необходимость разработать систему правовых и организационно-тактических положений и рекомендаций, социально ориентированных на повышение эффективности оперативно-розыскной деятельности в условиях функционирования следственных изоляторов.

Объектом исследования явились общественные отношения, возникающие, развивающиеся и прекращающиеся в процессе осуществления оперативно-розыскной деятельности в следственных изоляторах.

Предмет исследования – особенности и закономерности использования оперативно-розыскных сил, средств и методов в специфических условиях функционирования следственных изоляторов.

В ходе проведения исследования получены следующие результаты:

1. Обоснованы закономерности эволюции теории и практики оперативно-розыскной деятельности в следственных изоляторах, обусловленных историческим развитием данного типа учреждений, совершенствованием законодательства, а также возможностями и потребностями повышения эффективности решения задач оперативно-розыскной деятельности в уголовно-исполнительной системе.

2. Сформулирована система функций, реализуемых оперативными подразделениями следственных изоляторов при осуществлении оперативно-розыскной деятельности, вызванных наличием особенностей использования оперативно-розыскных сил, средств и методов в условиях специфики функционирования данного типа учреждений.

3. Дана частная организационно-тактическая характеристика комплекса оперативно-розыскных и иных мероприятий, проводимых в отношении лиц, из числа спецконтингента, обоснованно подозреваемых в подготовке, совершении преступлений в целях их изобличения.

4. Выдвинуты теоретические положения и прикладные рекомендации организационно-тактического характера по применению оперативно-розыскных сил, средств и методов в разных формах оперативно-розыскной деятельности при осуществлении оперативной работы в условиях функционирования следственных изоляторов.

5. Предложены рекомендации организационно-тактического характера по повышению эффективности работы с лицами, оказывающими конфиденциальное содействие в условиях следственных изоляторов.

6. Сформулированы основные направления повышения эффективности взаимодействия при осуществлении оперативно-розыскной деятельности в следственных изоляторах.

7. Выдвинуты конструктивные предложения по совершенствованию оперативно-розыскного и уголовного-исполнительного законодательства Республики Беларусь.

УДК 34.09

О. В. Степанов

ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ДОСТИЖЕНИЙ СМЕЖНЫХ ПРАВОВЫХ ДИСЦИПЛИН ТЕОРИЕЙ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Анализ статистических данных правоохранительных органов о состоянии преступности на территории как Российской Федерации, так и Республики Беларусь, на протяжении последних лет свидетельствует о наличии ряда негативных тенденций. А именно: устойчивый количественный рост преступности за последние десять лет; появление новых видов общественно опасных деяний, совершаемых с применением современной компьютерной техники в сфере высоких технологий, и последующее сокрытие следов противоправного поведения как результата нарастающего криминального профессионализма.

В этих условиях одним из проблемных аспектов в оперативно-розыскной практике является улучшение качества информационно-аналитического обеспечения деятельности оперативных подразделений за счет успешного применения различных областей знаний в процессе борьбы с криминальными деяниями. Ведь совершенно очевидным и бесспорным нам представляется тот факт, что, как бы хорошо ни были подготовлены и квалифицированы лица, осуществляющие оперативно-розыскное производство, они не могут обладать достаточно глубокими знаниями для разрешения всего комплекса вопросов, относящихся к различным отраслям научных знаний и техники. Именно поэтому в ходе розыскной работы следственных и оперативных подразделений органов внутренних дел и иных правоохранительных органов издавна привлекаются для консультации сведущие лица, подготавливаются и проводятся с их помощью отдельные оперативно-розыскные и оперативно-технические мероприятия, выполняются необходимые экспертные исследования. Таким образом, в современных условиях, как совершенно справедливо отмечают А.М. Воронов и Э.В. Маркина, а также большинство интервьюированных работников органов внутренних дел (около 67 % от всей совокупности опрошенных лиц), в процесс противоборства с преступниками интегрируются все новые и новые достижения естественных, технических и общественных наук.